EL TEXTO: 

Unidad de significado que tiene unidad temática y constituye una estructura, puesto que (si su extensión lo permite) se compone de distintas partes organizadas jerárquicamente y relacionadas entre sí por su contenido.

	MECANISMOS DE COHESIÓN TEXTUAL
	De recurrencia:   léxica (palabras idénticas, derivados, compuestos ( familias léxicas que reproducen el mismo referente) / semántica (uso de sinónimos, hiperónimos e hipónimos, holónimos y merónimos, palabras asociadas desde el punto de vista pragmático, antónimos... ( campos semánticos y asociativos) / sintáctica (paralelismos, anáforas... ( recursos estructuradores) / fónica (rima, aliteraciones, paronomasia... ( repetición significativa de sonidos)

De sustitución o referencia:   proformas  (pronombres, adverbios pronominales, palabras comodín: de significado amplio e impreciso)( introducen menciones del referente ANAFÓRICAS Y CATAFÓRICAS: son más habituales las primeras y más informativas las segundas. Los mecanismos de sustitución o correferencia también se llaman DEÍCTICOS ENDOFÓRICOS (significa: deixis dentro del texto).
Elipsis: omisión de elementos ya mencionados en el discurso (la redundancia  innecesaria se traduciría en cierto grado de incoherencia )

Orden de los constituyentes oracionales: su alteración a veces permite engarzar tema y rema con más eficacia.

Presencia de marcadores discursivos:

· Pragmáticos ( muestran la presencia de los elementos de la comunicación (situación extralingüística): Del destinatario (vocativos, imperativos...) / Del emisor (modalizadores, interjecciones, selección de vocabulario... muestran la subjetividad) / Del canal (muletillas, preguntas para mantener el contacto...) / Del código (marcas gráficas) / La DEIXIS EXOFÓRICA es fundamental: señalamos los elementos de la situación comunicativa mediante determinantes, pronombres y adverbios, morfemas verbales (estos amigos, mis libros, yo, tú...; aquí, allí, entonces, ahora, hoy...; estamos viendo, cantabas...) En realidad marcan la presencia del referente en el texto. 
· Textuales (CONECTORES SUPRAORACIONALES): son internos al texto (marcan el orden y la relación entre los enunciados en el contexto lingüístico: indican adición de unos enunciados a otros, reformulación, oposición, causalidad, tematización, orden del discurso, etc. Son un conjunto variado,  pertenecen a distintas categorías gramaticales (conjunciones, adverbios, locuciones conjuntivas, grupos lexicalizados de palabras) y no coordinan ni subordinan sintagmas u oraciones, sino que ponen en relación los enunciados dentro del discurso (relacionan partes del texto.

· Comprobar la cohesión de un texto supone observar todos los mecanismos lingüísticos de que se sirve para mantener la coherencia y facilitar la comprensión del mismo.




